

Томский учитель

ОРГАН УЧЕНОГО СОВЕТА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
И УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ



№13(1174)2000

Лауреаты премии Томской области в сфере образования и науки - студенты ТГПУ

1. Суконкина Галина Юрьевна, студентка ФП;
2. Кох Наталья Анатольевна, студентка ИФ;
3. Нуриахметова Надия Рафаильевна, студентка ТЭФ;
4. Лапшин Евгений Александрович, студент ИИЯ.

Curriculum vitae С.С.Чесалина

В ноябре этого года филологический факультет ТГПУ отмечал свое 70-летие. К празднику готовились основательно. Газета "Томский учитель" этому событию посвятила специальный номер. В ней большое место отводилось тридцатым годам - времени основания факультета. Рассказывалось о преподавателях, работавших в те годы, о первом декане...

Сотрудники филологического факультета работают с документами, хранящимися в архиве ТГПУ. Они пытаются как можно полнее восстановить историю кафедр, факультета за прошедшие 70 лет: установить имена и фамилии сотрудников, которые трудились в разные годы на факультете; найти какие-либо дополнительные сведения к имеющейся информации.

Однажды на одной из студенческих ведомостей была обнаружена фамилия "Чесалин" и инициалы "С.С.".

Кто такой Чесалин С.С.? Никакой информацией об этом человеке факультет не располагал; эта фамилия не упоминается и в книге Л.Ф.Пичурина о Томском пединституте.

И вот работники архива нашли "Личное дело" Чесалина С.С. Тоненькая папка в обложке из пожелтевшей от времени газеты "Правда". В ней - "Личный листок по учету кадров", заявление Чесалина С.С. на

имя директора пединститута, переписка института с Москвой о присвоении Чесалину звания доцента... Всего по описи 7 документов.

Среди других выделяется одна бумажка, написанная латиницей Curriculum vitae С.С.Чесалина.

Это биографическая справка, составленная самим С.С.Чесалиным (curriculum vitae - "жизнеописания").

Из нее и других документов узнаем, что два года (с 14 ноября 1933 года по 28 сентября 1935 года) на литературном отделении трудился доцент общего и русского языкоznания Семен Семенович Чесалин.

Родился он в 1885 году. В 1910 закончил славянское отделение историко-филологического факультета Московского университета. До Томска работал в Смоленской и Тамбовской губерниях.

Что привело этого не очень молодого человека (в 1935 году ему исполнилось 45 лет) в Томский пединститут - неизвестно. Может, захотелось ему романтики - посмотреть Сибирь? А может, не по душе было последнее место работы - Тамбовский пединститут с очень маленьким набором студентов (Чесалин назвал институт "малокомплектным")? Семену Семеновичу приходилось вести и общее языкоzнание, и историю русского языка, и методику литературы и даже литературу "эпохи феодализма".

Томский государственный педагогический университет

при участии администрации Томской области, администрации Томска

22-23 декабря

проводит

У региональную конференцию
студентов, аспирантов и моло-
дых ученых.

«III Сибирская школа молодо-
го ученого».

Работа конференции осуществляется по секциям:

1. **Физико-математическая.** Научный руководитель - д.ф. - м.н. проф. Эпп В.Я. (Петров А.Ю. - уч.секретарь).

2. **Естественных наук.** Научный руководитель - проф., д.геогр.н. Рудой А.Н. (Перевозкин В.Н. - уч.-секретарь).

3. **Лингвистики.** Научный руководитель - проф., д.филол.н. Ким А.А. (Кузьмина Е.В. - уч. секретарь).

4. **Психологии.** Научный руководитель - проф. д.психол.н. Алексеева Л.Ф. (Чапкович Ж.А. - уч.секретарь).

5. **Педагогики.** Научный руководитель - доц., к.пед.н. Костюкова Т.А. (Ковалева Л.Ю.- уч.секретарь).

6. **Экономики, технологии и предпринимательства.** Научный руководитель - проф., к.э.н. Сизов В.В. (Бутова М.В. - уч.секретарь).

7. **Права.** Научный руководитель - проф., д.ю.н. Мананкова Р.П. (Кашенов А.Т. - уч.секретарь).

8. **Истории.** Научный руководитель - доц., д.и.н. Подустов Ф.И. (Толстов С.И. - уч.секретарь).

9. **Философии.** Научный руководитель - доц., к.флс.н. Ануфриев С.И. (Жукова О.А. - уч.секретарь).

10. **Культурологии.** Научный руководитель - проф., д.флс.н. Сысоева Л.С. (Дроздов Д.Г. - уч.секретарь).



Борис Григорьевич Чернявский

Записан родившимся 26 ноября 1940 года в г. Речица Гомельской области, а когда - точно никто не знает, об отце-Булавко Григории Марковиче сведений не имеется. В 1941 году вместе с матерью Чернявской Хасей Хацкелевной попал в блокаду в г. Ленинграде и был эвакуирован в город Оренбург. С тех пор связей с городом на Неве не теряет и ездит туда в гости. Мать умерла в 1948 году и Борис Григорьевич воспитывался теткой. В 1947 году он поступил в среднюю школу № 30 и окончил ее в 1957 году. После окончания школы поступил в Ленинградский государственный университет на физический факультет, который успешно закончил в 1962 году с дипломом физика. По распределению попал в Томский политехнический институт и был принят ассистентом на кафедру общей физики. В 1964 году поступил в аспирантуру и в 1968 году защитил кандидатскую диссертацию по теме "Электролюминесценция кристаллофосфоров". Учителями и соавторами первых печатных работ Бориса Григорьевича были такие известные в Томске ученые в области люминесценции как В.А. Соколов и П.Е. Рамазанов С 1970 г. Борис Григорьевич работает старшим преподавателем, а с 1972 года

- доцентом кафедры теоретической и экспериментальной физики. В 1974 году он получает ученоное звание доцента. В 1977 году по рекомендации В.А. Бордовицына Борис Григорьевич переходит на работу в Томский государственный педагогический институт на кафедру технических средств обучения. В то время, как и сейчас, кафедра вела курсы по радио и электротехнике и нужен был специалист, не только знающий теорию этих предметов, но и умеющий практически применять ее при работе с электронным оборудованием. Борис Григорьевич вместе с мастером Паутовым Леонидом Петровичем ремонтировали вышедшие из строя приборы не только для лаборатории, но и для всех сотрудников института.

К ним тащили все радиоприемники, телевизоры и другую аппаратуру, связанную с электричеством. Вот уже 23 года Борис Григорьевич ведет лекции и практические занятия на наших факультетах, где по его словам он обучает студентов "женской" электронике, поскольку основной контингент факультетов - это девушки. На его долю достались одни из наиболее сложных предметов, поэтому они изучаются на 4-5 курсах.

Сотрудники факультета и студенты поздравляют Бориса Григорьевича с юбилеем и желают доброго здоровья и еще многих экспедиций на Алтай!

Его называли идеальным Онегиным

"Его называли идеальным Онегиным" - так назывался наш вузовский вечер, посвященный 100-летию со дня рождения выдающегося русского певца, народного артиста РСФСР Пантелеимона Марковича Норцова. Музыкально-литературный вечер подготовили отделение истории музыки и библиотека. Жизнь и творчество замечательного артиста представили в выступлениях Елены Юрачевской, Светланы Назаровой, Ирины Нарушевич; в художественном чтении Татьяны Доленчук, Ольги Загвоздиной, Евгении Терентьевой. Звучала грамзапись - отрывки из опер Чайковского, в которых П.М.Норцов исполнял роли Евгения Онегина в одноименном произведении, Елецкого в "Пиковой даме", Роберта в "Иоланте", а также и оперы "Травиата"

Верди, где Норцов пел Жермона. Кроме того, мы послушали романсы и песни русских композиторов в его исполнении. Особое внимание ведущие и исполнители сосредоточили на роли Евгения Онегина, поскольку П.М.Норцов считался "эталонным" ее истолкователем.

Проникновенный голос артиста и та теплота, с которой отнеслись к веречу его организаторы, - все это надолго останется в памяти тех, кто в тот вечер был в переполненном читальном зале.

Вечер о Пантелеимоне Норцове, тридцать лет отдавшему Большому театру, - одно из звеньев нашей работы, которую мы проводим в честь 225-летия Большого театра.

Раушан Бердыгужинова

участник отделения истории музыки, студентка 4 курса филологического факультета

Curriculum vitae С.С.Чесалина

окончание, начало на стр.1

Так или иначе, но 17-го июля 1933 на имя директора Томского пединститута поступило заявление от С.С.Чесалина: "...узнал об имеющихся вакансиях ТПИ. По своей квалификации могу предложить свою кандидатуру в качестве или доцента по общему и русскому языкоznанию или доцента по методике литературы... Если в смысле квалификации моя кандидатура не встретит возражений, то все дело за институтом: сможет ли институт сносно обеспечить работу".

Кандидатура Чесалина С.С. не встретила возражений, и с 14-го ноября 1933 года на кафедре общего языкоznания появился новый преподаватель. Это был человек высокообразованный, в совершенстве владеющий французским, украинским и белорусским языками. И в Томском пединституте Чесалин С.С. наряду с другими предметами начал вести украинский язык...

К сожалению, не пришлось долго работать Семену Семеновичу в Томском педагогическом институте. И не сибирские морозы были тому виной. Последний листок в "Личном деле" С.С. Чесалина - выписка из протокола собрания сектора научных работников. 28-го сентября 1935 года доцент Чесалин С.С. был освобожден от занимаемой должности за "допущение в своей работе ряда политических ошибок".

Доценту Чесалину С.С. было предложено "осознать свои ошибки и перестроиться на основе марксистско-ленинской методологии". А для того, чтобы "в дальнейшем можно было использовать доцента Чесалина С.С. на педагогической работе", Чесалину было рекомендовано "дать в печати исчерпывающую самокритику по отношению к своим ошибкам, а также провести над собой работу по повышению своей политической квалификации".

Осознал ли свои "ошибки" Семен Семенович Чесалин? Дал ли в печати "исчерпывающую самокритику", исправился ли он "на основе марксистско-ленинской методологии"? Что с ним произошло в дальнейшем?

Об этом нет ничего в curriculum vitae С.С.Чесалина, доцента кафедры общего языкоznания Томского пединститута...

Н.М.Охолина,
доцент кафедры славянской филологии

Юрий Иванович Надточий

Коллектив кафедры информационных технологий поздравляет Юрия Ивановича с двойным юбилеем - 30-летием работы в университете и 60-летием и желает здоровья и еще долгих лет деятельности на благо нашего университета

Ю.И. Надточий работает в Томском государственном университете с 1970 года в должности ассистента, затем старшего преподавателя кафедры общетехнических дисциплин. В 1976 году переведен на должность инженера ЭВМ, а несколько позже заведующего лабораторией информатики и вычислительной техники. Под его руководством работает группа инженеров, техников и учебных мастеров, обеспечивающих эффективную работу компьютерных классов, разрабатывающих программно-методическое обеспечение.

Ю.И. Надточий стоял у истоков внедрения средств вычислительной техники и новых компьютерных технологий во все сферы деятельности университета. При его непосредственном участии была создана лаборатория информатики и вычислительной техники, сеть дисплейных классов и кабинетов, в которых проводится обучение студентов, аспирантов, работа преподавателей.

По его инициативе на базе физико-математического факультета была начата разработка ряда задач по управлению учебным процессом. Подготовлено и апробировано программное обеспечение "Текущая успеваемость" и "Сессия", которое в настоящее время используется всеми факультетами университета и является частью АСУ Томской области.

Надточий Ю.И. принимал участие в подготовке и проведении компьютерных десантов в районы Томской области, оказывал помощь в оборудовании и методическом обеспечении дисплейных классов школ сельских районов. Свою практическую деятельность Надточий Ю.И. успешно сочетает с преподавательской работой. Им читаются лекции и проводятся лабораторные занятия по курсу "Информатика и вычислительная техника". Разработаны учебно-методические материалы, описания лабораторных работ, часть из которых издана. Результаты учебно-методической деятельности Юрия Ивановича докладывались на семинарах и научных конференциях,

Ю.И. Надточий активно участвует в общественной жизни университета и города, в течение ряда лет был членом профсоюзного комитета, народным заседателем районного суда, председателем участковых избирательных комиссий. За многолетнюю и безупречную работу Юрию Ивановичу администрацией университета неоднократно объявлялись благодарности, награждался Почетными грамотами ТГПУ, обкома профсоюза работников образования, Администрации Кировского района г. Томска.

Его отличает большое трудолюбие, честность, высокая гражданская сознательность. В коллективе университета он пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Дважды сибиряк

Я с удовольствием участвовала в вечере «Дважды сибиряк», посвященном выдающемуся русскому певцу, народному артисту РСФСР Михаилу Григорьевичу Киселеву. «Дважды сибиряк» - это потому, что М.Г.Киселев учился в Новосибирском инженерно-строительном институте, а через несколько лет стал солистом Новосибирской оперы. Двадцать с лишним лет пел в Большом театре. Слушали отрывки из опер Чайков-

ского, Римского-Корсакова, Хренникова, а также советские песни в исполнении артиста - друга нашего отделения. Вечер состоялся 4 ноября - в день рождения Михаила Григорьевича. Этот вечер мы считаем нашим скромным подарком любимому артисту.

**Светлана Назарова,
участник отделения истории
музыки, студентка 2 курса ФФ**

Письмо в редакцию

Родные стены

Уважаемая редакция многотиражки! Прошел юбилейный вечер встречи филфака, сегодня разъезжаемся по домам, кто едет в глубинку Томской области, кто-то далеко за пределы Томской земли. Всех нас, выпускников филфака разных лет, позвала родная alma mater на свой день рождения.

Я встретил здесь моих однокурсниц, моих милых девчонок 320-й и 321-й групп, с которыми прошел памятный счастливый путь познания науки. Встретил не всех, всего 7 человек собрались, остальных вспомнили за накрытым по-студенчески столом. Все мы, все благодарны родному ТГПИ, родному факультету за полученные нами глубокие знания, служившие и служащие по сей день путеводителем в школьной работе, в осмыслении жизни.

На юбилейном вечере порадовались мы юной будущей учительской смене, той старательной щательности, с которой репетировали они концерт. Концерт удался на 5+. Пусть и дальше и во всем будет вам удача! Вчера на концерте мы вновь, как в юности, услышали родной голос С.П.Степко, голос такой же, как и 35 лет назад: звучный, выразительный - вот что значит оставаться молодым в душе. Аплодисментами встретили мы выступление Л.Ф.Пичуриной, таким прекрасным для нас, студентов 1960-1965гг., было теплое, исполненое словами благодарности о Я.Ф.Кошелеве его выступление. Спасибо Вам, Лев Федорович!

Закончился вечер встречи, через час едем домой. На душе и радостно, и грустно. Радостно от осторожного, нежного прикосновения к прошедшей юности, грустно от того, что всё в жизни бывает только раз и оттого нельзя пройти по Комсомольскому проспекту мимо родных стен просто прохожим, надо зайти попрощаться, пожелать всем его жителям - молодым и немолодым творческой удачи, счастья, здоровья.

**Леонид Войцеховский
Выпускник 320-й группы образца 1965 года**

Для тех кто хочет связаться с автором письма - адрес в редакции.



Томский государственный педагогический университет объявляет конкурс на замещение вакантной должности директора Института Иностранных языков

Документы подавать Ученому секретарю ТГПУ до 31 декабря 2000 года

Отделение истории музыки

Мы не можем жаловаться на ма-
личисленность. Но всё же, хочу, что-
бы отделение пополнялось постоянно
всё новыми и новыми участниками,
преданными музыке, понимающими
существо нашей работы.

Наталья Косынкина

3 курс ФФ

С одной стороны, новый учебный год для меня - год обычной люби-
мой работы: выступления с лекция-
ми, докладами. С другой стороны, этот
учебный год не совсем обычный для
меня - он последний, так как я пятикурсница. Незаметно про-
летели эти годы. Буду вспоминать и
пушкинский юбилей, и музыкальное
краеведение, которым занималась
во время учебы на отделении. Буду
вспоминать моих соратниц Ирину Бе-
резовскую, Юлию Гонилову, Дину
Кириллову, Александру Белякину,
Евгению Терентьеву. И - само собой -
Юрия Ельцова. В настоящее время с удовольствием работаю над изу-
чением жизни и творчества заслу-
женного артиста РСФСР Евгения
Семеновича Белова, замечательно-
го певца, с которым много лет дру-

жило наше отделение. Этую свою ра-
боту посвящаю юбилею Большого
театра.

Наталья Прокопьева
5 курса ЕФ

Мне нравится, что на нашем от-
делении учебная, научная, лекцион-
но-пропагандистская работа идут
вместе. Сейчас уже начала готовить-
ся к выступлению на апрельской
конференции молодых ученых. Оно
будет о великом русском певце,
народном артисте СССР Алексее
Петровиче Иванове, который с года
рождения отделения (1967) и до сво-
ей кончины (1982), являлся консуль-
тантом отделения, нашим большим
другом. Этот доклад я также посвя-
щаю юбилею Большого театра.

Дина Кириллова
3 курс ИИЯ

Наталья Прокопьева и Дина Кирил-
лова уже наметили то, о чем я хочу
сказать. Главное наше дело в нынеш-
нем учебном году - 225-летие Боль-
шого театра. Оно официально при-
дется на конец марта 2001 года, но
работу по подготовке к юбилею
любимого театра мы начали еще в

прошлом учебном году. Пусть чи-
татели не удивляются, что я говорю
«наше дело», «наше отделение». Фактически я являюсь участником
отделения истории музыки. Нам, рабочникам библиотеки, доставля-
ет большую радость уже много лет
работать вместе с участниками от-
деления. «Томский педуниверситет -
Большому театру» - так называется
цикл музыкально-литературных ве-
черов, который запланирован на весь
учебный год. Ряд этих вечеров уже
прошел, причем читальный зал был
заполнен до отказа. Понятие «Боль-
шой театр» для нас не умозрительно:
с историей нашего вуза в той или иной форме связаны имена ряда
его замечательных мастеров, осо-
бенно солистов оперы. С любовью
к своему делу относятся такие про-
пагандисты Большого театра, как
Светлана Назарова, Ольга Загво-
дина, Наталья Прокопьева, Евгения
Терентьева, Анна Зоберт, Татьяна
Доленчук, Раушан Бердыгужинова,
Елена Бурачевская.

Людмила Михайлова
директор библиотеки

КОНКУРС

Томский государственный
педагогический университет
объявляет конкурс на
замещение вакантных
должностей профессорско-
преподавательского состава:

Документы подавать
Ученому секретарю ТГПУ
до 31 декабря 2000 года

заведующих кафедр: немецкой
филологии;
информационных технологий;
профессоров кафедр:
немецкой филологии;
общей географии и
национального
природопользования;
психологии человека;
доцентов кафедр:
политологии и экономики;
теоретических основ
физического воспитания;

старших преподавателей
кафедр:

физического воспитания;
теории и методики преподавания
иностранных языков;
ассистентов кафедр:
гимнастики и единоборств;
физического воспитания
(2 вакансии);
лингвистики и МК;
машиноведения;
культурологии и ИМЦ.

№13(1174)2000

Томский Учитель

Тираж: 999 экз

отпечатан в типографии ТГПУ.

Редактор: Н.В.Коновалов



Адрес редакции: Комсомольский 75,
гл.корпус ТГПУ, каб.132.

Телефон: 521794

Факс: 521793

E-mail: NIKO@tspu.edu.ru

www-версия на сайте:

<http://www.tsu.edu.ru>